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Yleistentin 24.3.2011 kysymykset
1. Olkoon voimassa malli
Yi= B+ Bo(wi — Z1) + B3(wi2 — T2) + &, i=1,...,n

Satunnaismuuttujat €; ovat riippumattomia, €; ~ N(0,0?), ja z; = %2?21 Tij.

Lisaksi
n

Z(l“il — Z1) (22 — T2) = 0.
i=1
(a) Johda kerroinparametrien f;, j = 1,2,3 suurimman uskottavuuden esti-
maattoreille lausekkeet, joisssa ei esiinny matriisi- eikd vektorilaskennan
operaatioita.

(b) Kirjoita lauseke varianssiparametrin harhattomalle estimaattorille.

(c) Kirjoita lauseke hypoteesin
H:p1=0,0= /3
F-testisuureelle. Mihin jakaumaan testisuuretta verrataan?

2. Oletetaan, ettéd yleistetyn lineaarisen mallin malliyhtélossd Y = X3 + € mat-
riisin X sarakkeet ovat ortogonaalisia eli kohtisuorassa toisiaan vastaa. Estimoi
parametrivektori 3 soveltamalla lineaarisen mallin estimointiteoriaa ja selvita
estimaattorisi todennédkoisyysjakauma. Muodosta lisiksi 100(1 — «)%:n luotta-
musvéli parametrille §; (=@:m j.s komponentti).

3. Olkoon Y7, ..., Y7 riippumattomia normaalisti jakautuneita satunnaismuuttu-
jia, joille pitee Y; ~ N(u;, 0?) ja

51, kun i = 1, 2
Wi =< 20y, kuni =34
By,  kuni=5,6,7.

Muotoile tilanne lineaarisena mallina kéiyttden matriiseja ja johda parametrien
B1, B2 ja 0 suurimman uskottavuuden estimaatit.

4. Olkoon Y7, ...,Y, riippumattomia normaalisti jakautuneita satunnaismuuttu-
jia, joille pitee Y; ~ N(if,0%) (i = 1,...,4). Muotoile tilanne lineaarisena
mallina ja johda testi hypoteesille H : § = 1 vaihtoehtoa H : § # 1 vastaan.



Oheismateriaalia

e Satunnaisvektorin X ~ Ni(p, ) tiheysfunktio on

F(a) = (2m) M2 det(Z) ™ exp {—%(w WS e m} ,

jossa det(3X) on kovarianssimatriisin 3 determinantti ja yksiulotteinen tapaus
saadaan asettamalla k = 1.

o [} n-jakauman méérittelee satunnaismuuttuja

U/k
V/m’

jossa U ~ X2,V ~ 2% jaU 1L V. Liséiksi E(U) = k ja Var(U) = 2k.
e t;-jakauman maéaéarittelee satunnaismuuttuja

A
U/k’
jossa Z ~ N(0,1), U ~ x3ja Z 1L U.

e Jos X ~ Ni(p, X), niin (X — p)'ZHX — p) ~ x2.

o Jos X ~ Ni(m,0%I};) ja matriisi P (k x k) on astetta r oleva ortogonaalinen
projektio, niin (X — p) P(X — p)/0? ~ X2



